# ATI IDRICO RAGUSA

Libero Consorzio Comunale di Ragusa

# Relazione dell'organo di revisione

- sulla proposta di deliberazione consiliare del rendiconto della gestione
- sullo schema di rendiconto

Anno 2023

L'ORGANO DI REVISIONE

DOTT. SALVATORE SAMMATRICE

# Ati Idrico Ragusa Organo di revisione

Verbale n. 6 del 10/10/2024

#### **RELAZIONE SUL RENDICONTO 2023**

L'Organo di revisione ha esaminato lo schema di rendiconto dell'esercizio finanziario per l'anno 2023, unitamente agli allegati di legge, e la proposta di deliberazione consiliare del rendiconto della gestione 2023 operando ai sensi e nel rispetto:

- del d.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali»;
- del d.lgs. 23 giugno 2011 n.118 e dei principi contabili 4/2 e 4/3;
- degli schemi di rendiconto di cui all'allegato 10 al d.lgs.118/2011;
- dello statuto comunale e del regolamento di contabilità;
- dei principi di vigilanza e controllo dell'organo di revisione degli enti locali approvati dal Consiglio nazionale dei dottori commercialisti ed esperti contabili;

#### presenta

l'allegata relazione sulla proposta di deliberazione consiliare del rendiconto della gestione e sullo schema di rendiconto per l'esercizio finanziario 20232 dell'Assemblea Territoriale Idrica di Ragusa che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale.

10/10/2024

L'Organo di revisione

Dott. Salvatore Sammatrice

# Sommario

| INTRODUZIONE   | 4  |
|--|----|
| CONTO DEL BILANCIO   | 5  |
| Il risultato di amministrazione  | 5  |
| Evoluzione del Fondo pluriennale vincolato (FPV) nel corso dell'esercizio 2022 |    |
| Analisi della gestione dei residui   |    |
| Gestione Finanziaria   | 9  |
| Analisi delle entrate e delle spese  | 9  |
| RAPPORTI CON ORGANISMI PARTECIPATI   |    |
| CONTABILITA' ECONOMICO-PATRIMONIALE  | 11 |
| CONCLUSIONI  | 12 |

#### INTRODUZIONE

Il sottoscritto Dott. Salvatore Sammatrice, revisore nominato a seguito nota n. 599/ATIR del Direttore Ing. La Rocca Gaetano del 30/08/2021;

- ricevuta in data 25/09/2024 la proposta di delibera assembleare e lo schema del rendiconto per l'esercizio 2023, approvati con Verbale del Consiglio Direttivo n.4 del 03/09/2024, completi dei seguenti documenti obbligatori ai sensi del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 (Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali – di seguito TUEL):
  - a) Rendiconto 2023;
  - b) Conto Economico-Patrimoniale anno 2023;
  - e corredati dagli allegati disposti dalla legge e necessari per il controllo.
  - a) Equilibri di bilancio;
  - b) Quadro riassuntivo generale;
  - c) Indici di deficitarietà 2023;
  - d) Piano degli indicatori 2023;
  - e) Nota integrativa al Rendiconto 2023;
- visto il bilancio di previsione degli esercizi 2023-2025;
- viste le disposizioni della parte II ordinamento finanziario e contabile del TUEL;
- visto in particolare l'articolo 239, comma 1 lettera d) del TUEL;
- visto il d.lgs. 118/2011;
- visti i principi contabili applicabili agli enti locali;
- visto il regolamento di contabilità;

#### **TENUTO CONTO CHE**

- durante l'esercizio le funzioni sono state svolte in ottemperanza alle competenze contenute nell'art. 239 del TUEL
- ♦ il controllo contabile è stato svolto in assoluta indipendenza soggettiva ed oggettiva nei confronti delle persone che determinano gli atti e le operazioni dell'ente;
- ♦ non sono presenti variazioni di bilancio approvate nel corso dell'esercizio 2023.;
- ♦ le funzioni richiamate ed i relativi pareri espressi dall'Organo di revisione risultano dettagliatamente riportati nella documentazione a supporto dell'attività di vigilanza svolta;

#### **RIPORTA**

i risultati dell'analisi e le attestazioni sul rendiconto per l'esercizio 2023.

L'Assemblea Territoriale Idrica di Ragusa è costituita dai 12 Comuni del Libero Consorzio Comunale di Ragusa.

L'Organo di revisione, nel corso del 2023, *non ha rilevato* gravi irregolarità contabili o gravi anomalie gestionali e/o suggerito misure correttive non adottate dall'Ente.

L'Organo di revisione ha verificato che:

- nel corso dell'esercizio 2023, in ordine all'eventuale utilizzo dell'avanzo di amministrazione in sede di applicazione dell'avanzo libero, l'Ente non si trovasse in una delle situazioni previste dagli artt.195 e 222 del TUEL (utilizzo di entrate a destinazione specifica e anticipazioni di tesoreria), come stabilito dal comma 3-bis, dell'art. 187 dello stesso Testo unico;
- l'Ente non *ha* in essere contratti di locazione finanziaria e/o operazioni di partenariato pubblico-privato, come definite dal d.lgs. n. 50/2016;

- nel corso dell'esercizio 2023, **non sono state** effettuate segnalazioni ai sensi dell'art.153, comma 6, del TUEL per il costituirsi di situazioni, non compensabili da maggiori entrate o minori spese, tali da pregiudicare gli equilibri del bilancio;
- in attuazione dell'articoli 226 e 233 del Tuel gli agenti contabili, hanno reso i conti della loro gestione, oltre il 31/01/2023, allegando i documenti di cui al secondo comma del citato art. 233 e i conti resi hanno ottenuto il visto di conformità del conto alle scritture contabili dell'Ente;
- l'Ente *ha* nominato il responsabile del procedimento ai sensi dell'art.139 del d.lgs. 174/2016 ai fini della trasmissione, tramite il servizio SIRECO, dei conti degli agenti contabili;
- il risultato di amministrazione al 31/12/2022 **non è** stato destinato a copertura di disavanzi non ricorrendone la necessità;
- dai dati risultanti dalla tabella dei parametri di deficitarietà strutturale allegata al rendiconto emerge che l'Ente non è da considerarsi strutturalmente deficitario.
- nel corso dell'esercizio l'Ente **non ha** provveduto al recupero di alcun disavanzo non ricorrendone la necessità.

#### CONTO DEL BILANCIO

#### Il risultato di amministrazione

L'Organo di revisione ha verificato e attesta che:

a) Il risultato di amministrazione dell'esercizio 2023, presenta un **avanzo** di Euro 420.511,47 come risulta dai seguenti elementi:

|  |     |           | GESTIONE   |                          |  |
|--|-----|-----------|------------|--------------------------|--|
|  |     | RESIDUI   | COMPETENZA | TOTALE                   |  |
| Fondo cassa al 1º gennaio  |     | 279771,72 |            | 279771,72<br>0,00        |  |
| RISCOSSIONI  | (+) | 56185,26  | 170966,21  | 227151,47                |  |
| PAGAMENTI  | (-) | 167464,24 | 195862,30  | 363326,54                |  |
| SALDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE  | (=) | 249637,61 | -24896,09  | 143596,65                |  |
| PAGAMENTI per azioni esecutive non regolarizzate al 31 dicembre  | (-) |           |            | 0,00                     |  |
| FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE  | (=) | 249637,61 |            | 143596,65                |  |
| RESIDUI ATTIVI<br>di cui derivanti da accertamenti di tributi effettuati sulla base della stima del dipartimento delle | (+) | 417349,29 | 291289,44  | 708638,73                |  |
| finanze<br>RESIDUI PASSIVI   | (-) | 365799,00 | 65924,91   | <i>0,00</i><br>431723,91 |  |
| FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE CORRENTI (1)   | (-) |           |            | 0,00                     |  |
| FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE IN CONTO CAPITALE (1)  | (-) |           |            | 0,00                     |  |
| RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE AL 31 DICEMBRE 2022 (A) <sup>(2)</sup>  | (=) | 220043.03 | 200468.44  | 420511,47                |  |

b) Il risultato di amministrazione nell'ultimo triennio ha avuto la seguente evoluzione:

|  | 2021         |   | 2022       |   | 2023       |
|--|--------------|---|------------|---|------------|
| Risultato d'amministrazione (A)                | € 121.400,74 | € | 218.017,87 | € | 420.511,47 |
| composizione del risultato di amministrazione: |              |   |            |   |            |
| Parte accantonata (B)                          | € -          | € | -          | € | -          |
| Parte vincolata (C )                           |              | € | -          | € | -          |
| Parte destinata agli investimenti (D)          | € -          | € | -          | € | -          |
| Parte disponibile (E= A-B-C-D)                 | € 121.400,74 | € | 218.017,87 | € | 420.511,47 |

L'Organo di revisione ha accertato che l'ente non ha apposto propri vincoli di destinazione all'avanzo di amministrazione.

<u>Utilizzo nell'esercizio 2023 delle risorse del risultato d'amministrazione</u> dell'esercizio 2021

|   | Totali |                   | Parte a | accantonat                       | 1   |            | Parte vir | colata |      | Parte                                 |
|---|--------|-------------------|---------|----------------------------------|-----|------------|-----------|--------|------|---------------------------------------|
| Valori e Modalità di utilizzo del risultato di amministrazione anno n-1 |        | Parte disponibile | FCDE    | Fondo<br>passività<br>potenziali |     | Ex lege    | Trasfer.  | mutuo  | ente | destinata<br>agli<br>investime<br>nti |
| Copertura dei debiti fuori bilancio                                     | € .    | . € -             |         |                                  |     |            |           |        |      |                                       |
| Salvaguardia equilibri di bilancio                                      | € .    | € -               |         |                                  |     |            |           |        |      |                                       |
| Finanziamento spese di investimento                                     | € .    | € -               |         |                                  |     |            |           |        |      |                                       |
| Finanziamento di spese correnti non permanenti                          | € .    | € -               |         |                                  |     |            |           |        |      |                                       |
| Estinzione anticipata dei prestiti                                      | € .    | . € -             |         |                                  |     |            |           |        |      |                                       |
| Altra modalità di utilizzo  | € .    | . € -             |         |                                  |     |            |           |        |      |                                       |
| Utilizzo parte accantonata  | € .    |                   | € -     | € -                              | € - |            |           |        |      |                                       |
| Utilizzo parte vincolata  | € .    |                   |         |                                  |     | € 5.000,00 | € -       | € -    |      |                                       |
| Utilizzo parte destinata agli investimenti                              | € .    |                   |         |                                  |     |            |           |        |      | € -                                   |
| Valore delle parti non utilizzate                                       | € .    | € 218.018,87      | € -     | € -                              |     | € -        | € -       | € -    |      | € -                                   |
| Valore monetario della parte  | € .    | € -               | € -     | € -                              | € - | € -        | € -       | € -    | € -  | € -                                   |

L'Organo di revisione ha verificato il rispetto delle finalità indicate in ordine di priorità dall'art. 187 co. 2 Tuel oltreché da quanto previsto dall'art.187 co. 3-bis Tuel e dal principio contabile punto 3.3 circa la verifica di congruità del fondo crediti dubbia esigibilità.

# <u>Conciliazione tra risultato della gestione di competenza e il risultato di amministrazione</u>

Il risultato della gestione di competenza si concilia con quello di amministrazione, come risulta dai seguenti elementi:

| RISCONTRO RISULTATI DELLA GESTIONE              |   |            |  |  |  |  |
|---|---|------------|--|--|--|--|
| Gestione di competenza                          |   | 2023       |  |  |  |  |
| SALDO GESTIONE COMPETENZA*                      | € | 200.468,44 |  |  |  |  |
| Fondo pluriennale vincolato iscritto in entrata | € | -          |  |  |  |  |
| Fondo pluriennale vincolato di spesa            | € | -          |  |  |  |  |
| SALDO FPV                                       | € | -          |  |  |  |  |
| Gestione dei residui                            |   |            |  |  |  |  |
| Maggiori residui attivi riaccertati (+)         | € | -          |  |  |  |  |
| Minori residui attivi riaccertati (-)           | € | ı          |  |  |  |  |
| Minori residui passivi riaccertati (+)          | € | 2.025,16   |  |  |  |  |
| SALDO GESTIONE RESIDUI                          | € | 2.025,16   |  |  |  |  |
| Riepilogo                                       |   |            |  |  |  |  |
| SALDO GESTIONE COMPETENZA                       | € | 200.468,44 |  |  |  |  |
| SALDO FPV                                       | € | -          |  |  |  |  |
| SALDO GESTIONE RESIDUI                          | € | 2.025,16   |  |  |  |  |
| AVANZO ESERCIZI PRECEDENTI APPLICATO            | € | -          |  |  |  |  |
| AVANZO ESERCIZI PRECEDENTI NON APPLICATO        | € | 215.402,67 |  |  |  |  |
| RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE AL 31/12/2022      | € | 417.896,27 |  |  |  |  |

La gestione della parte corrente, distinta dalla parte in conto capitale, integrata con l'applicazione a bilancio dell'avanzo / disavanzo derivante dagli esercizi precedenti, presenta per l'anno 2023 la seguente situazione:

| O1) RISULTATO DI COMPETENZA DI PARTE CORRENTE                       |            | 191.344,83 |
|---|------------|------------|
| - Risorse accantonate di parte corrente stanziate nel bilancio      | (-)        | 0,00       |
| dell'esercizio N  | ( )        | 0,00       |
| - Risorse vincolate di parte corrente nel bilancio                  | (-)        | 0,00       |
| O2) EQUILIBRIO DI BILANCIO DI PARTE CORRENTE                        |            | 191.344,83 |
| - Variazione accantonamenti di parte corrente effettuata in sede di | <i>(</i> ) | 0,00       |
| rendiconto'(+)/(-)  | (-)        | 0,00       |
| O3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO DI PARTE CORRENTE                        |            | 191.344,83 |
| Z1) RISULTATO DI COMPETENZA IN C/CAPITALE                           |            | 9.123,61   |
| Z/1) Risorse accantonate in c/capitale stanziate nel bilancio       | (-)        | 0,00       |
| dell'esercizio N  | (-)        | 0,00       |
| - Risorse vincolate in c/capitale nel bilancio                      | (-)        | 0,00       |
| Z/2) EQUILIBRIO DI BILANCIO IN C/CAPITALE                           |            | 9123,61    |
| - Variazione accantonamenti in c/capitale effettuata in sede di     | (-)        | 0,00       |
| rendiconto'(+)/(-)  | (-)        | 0,00       |
| Z3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO IN CAPITALE                              |            | 9123,61    |
| SALDO PARTITE FINANZIARIE   |            | 0,00       |
| W1) RISULTATO DI COMPETENZA   |            | 200468,44  |
| Risorse accantonate stanziate nel bilancio dell'esercizio 2021      |            | 0,00       |
| Risorse vincolate nel bilancio                                      |            | 0,00       |
| W2/EQUILIBRIO DI BILANCIO   |            | 200468,44  |
| Variazione accantonamenti effettuata in sede di rendiconto          |            | 0,00       |
| W3/EQUILIBRIO COMPLESSIVO   |            | 200468,44  |

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente *ha* conseguito un risultato di competenza dell'esercizio non negativo, nel rispetto delle disposizioni di cui ai commi 820 e 821 del citato art. 1 della L. 145/2018 in applicazione di quanto previsto dalla Circolare MEF RGS n° 3/2019 del 14 febbraio 2019.

Come desumibile dal prospetto della verifica degli equilibri allegato al rendiconto di gestione (allegato 10 del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118), come modificato dal DM 1.08.2019 e dal Dm 7.9.2020, gli esiti sono stati i seguenti:

- W1 (Risultato di competenza): € 200.468,44
- W2 (equilibrio di bilancio): € 200.468,44
- W3 (equilibrio complessivo): € 200.468,44

#### Evoluzione del Fondo pluriennale vincolato (FPV) nel corso dell'esercizio 2022

L'Organo di revisione ha verificato che nessuna reimputazione di entrata o spesa risulta dal provvedimento di riaccertamento dei residui operato con determina del Direttore n. 4 del 11/06/2024 (n.47 del Reg.Gen)

#### Analisi della gestione dei residui

L'Ente *ha provveduto* al riaccertamento ordinario dei residui attivi e passivi al 31/12/20232 come previsto dall'art. 228 del TUEL con determina del Direttore n. 4 del 11/06/2024 (n.47 del Reg.Gen), approvato dal Direttivo ATI RG con Verbale n.4 del 03/09/2024 munita del parere del Revisore dei conti espresso con verbale n.5 del 10/10/2023

L'Organo di revisione ha verificato:

- il rispetto dei principi e dei criteri di determinazione dei residui attivi e passivi disposti dagli articoli 179, 182, 189 e 190 del TUEL;

- la corretta conservazione, in sede di rendiconto, tra i residui passivi, sia delle spese liquidate sia di quelle liquidabili ai sensi dell'art. 3, comma 4, del d.lgs. n. 118/2011 e del punto 6 del principio contabile applicato della contabilità finanziaria;

Nelle scritture contabili dell'Ente persistono residui passivi provenienti dal 2019 e da esercizi precedenti.

La gestione dei residui di esercizi precedenti a seguito del riaccertamento ordinario, da deliberarsi da parte dell'prima dell'esame della delibera di approvazione del rendiconto 2023, prevede le seguenti variazioni, confluite nel Rendiconto:

|                 | Iniziali     | Riscossi     | Inseriti nel rendiconto | Variazioni  |
|-----------------|--------------|--------------|-------------------------|-------------|
| Residui attivi  | € 473.534,55 | € 56.185,26  | € 417.349,29            | € -         |
| Residui passivi | € 535.288,40 | € 167.464,24 | € 365.799,00            | -€ 2.025,16 |

L'Organo di revisione ha verificato che il riaccertamento dei residui attivi è stato effettuato dal responsabile delle relative entrate, motivando le ragioni del loro mantenimento o dell'eventuale cancellazione parziale o totale.

L'Organo di revisione ha verificato l'anzianità dei residui attivi e passivi come da tabella seguente:

#### Analisi residui attivi al 31.12.2023

|            | Esercizi    | 2020        | 2021           | 2022         | 2023         | Totali       |  |
|------------|-------------|-------------|----------------|--------------|--------------|--------------|--|
|            | Precedenti  | 2020        | 2020 2021 2022 |              | 2023         | Totali       |  |
| Titolo I   |             |             |                |              |              | € -          |  |
| Titolo II  | € 48.896,33 | € 49.170,42 | € 129.237,53   | € 190.045,01 | € 291.289,44 | € 708.638,73 |  |
| Titolo III |             |             |                |              |              | € -          |  |
| Titolo IV  |             |             |                |              |              | € -          |  |
| Titolo V   |             |             |                |              |              | € -          |  |
| Titolo VI  |             |             |                |              |              | € -          |  |
| Titolo VII |             |             |                |              |              | € -          |  |
| Titolo IX  |             |             |                |              |              | € -          |  |
| Totali     | € 48.896,33 | € 49.170,42 | € 129.237,53   | € 190.045,01 | € 291.289,44 | € 708.638,73 |  |

#### Analisi residui passivi al 31.12.2023

|            | Esercizi    | 2020        | 2021               | 2022        | 2023        | Totale       |
|------------|-------------|-------------|--------------------|-------------|-------------|--------------|
|            | Precedenti  | 2020        | 2021   2022   2023 |             | Totale      |              |
| Titolo I   | € 93.866,49 | € 36.421,07 | € 120.526,59       | € 86.002,82 | € 65.244,91 | € 402.061,88 |
| Titolo II  |             |             | € 28.982,03        | € -         | € -         | € 28.982,03  |
| Titolo III |             |             |                    |             |             | € -          |
| Titolo IV  |             |             |                    |             |             | € -          |
| Titolo V   |             |             |                    |             |             | € -          |
| Titolo VII |             |             |                    |             | € 680,00    | € 680,00     |
| Totali     | € 93.866,49 | € 36.421,07 | € 149.508,62       | € 86.002,82 | € 65.924,91 | € 431.723,91 |

#### Servizi conto terzi e partite di giro

L'Organo di revisione ha provveduto ad accertare l'equivalenza tra gli accertamenti e gli impegni di spesa dei capitoli relativi ai servizi per conto terzi e risultano **essere** equivalenti.

L'Organo di revisione ha verificato che la contabilizzazione delle poste inserite tra i servizi per conto di terzi e le partite di giro è conforme con quanto stabilito dal principio contabile applicato 4/2, par. 7.

#### Gestione Finanziaria

L'Organo di revisione, in riferimento alla gestione finanziaria, rileva e attesta quanto segue.

#### Fondo di cassa

Il fondo di cassa al 31/12/2022 risultante dal conto del Tesoriere **corrisponde** alle risultanze delle scritture contabili dell'Ente.

| Fondo di cassa al 31 dicembre 2023 (da conto del Tesoriere) | € | 143.596,65 |
|---|---|------------|
| Fondo di cassa al 31 dicembre 2023 (da scritture contabili) | € | 143.596,65 |

Nell'ultimo triennio, l'andamento della consistenza del fondo di cassa finale è il seguente:

|                                  | 2021        | 2022         | 2023         |
|----------------------------------|-------------|--------------|--------------|
| Fondo cassa complessivo al 31.12 | € 45.664,00 | € 279.771,72 | € 279.771,92 |
|                                  |             |              |              |

L'Organo di revisione ha verificato *l'esistenza* dell'equilibrio di cassa.

#### Tempestività pagamenti e misure previste dall'art. 1, commi 858 – 872, legge 145/2018

L'Organo di revisione ritiene che le previsioni di cassa del bilancio 2023 **abbiano** rispecchiato gli effettivi andamenti delle entrate e delle spese e **non siano state effettuate** sovrastime nella previsione della riscossione di entrate con il rischio di consentire autorizzazioni di spesa per le quali si genereranno ritardi nei pagamenti e formazione di debiti pregressi in violazione dell'art. 183, co. 8, del TUEL.

L'Organo di revisione ha verificato che:

- -l'Ente *ha* adottato le misure organizzative per garantire il tempestivo pagamento delle somme dovute per somministrazioni, forniture ed appalti, anche in relazione all'obbligo previsto dall'art. 183, comma 8 del Tuel;
- l'Ente, ai sensi dell'art. 41, comma 1, d.l. n. 66/2014, *ha allegato* al rendiconto l'indicatore annuale di tempestività dei pagamenti di cui all'art. 33 del d.lgs. n. 33/2013.

#### Analisi delle entrate e delle spese

#### **Entrate**

Per quanto riguarda il grado di attendibilità delle previsioni e della capacità di riscossione delle entrate finali emerge che:

| Entrate  | Previsioni<br>definitive<br>di competenza | Accertamenti | Accert.ti<br>/Previsioni<br>definitive di<br>competenza<br>% |
|----------|---|--------------|--|
|          | (A)                                       | (B)          | (B/A*100)  |
| Titolo 1 | 0,00                                      | 0,00         | #DIV/0!  |
| Titolo 2 | 392017,34                                 | 395849,63    | 100,98   |
| Titolo 3 | 0,00                                      | 0,00         | #DIV/0!  |
| Titolo 4 | 0,00                                      | 9123,61      | #DIV/0!  |
| Titolo 5 | 0,00                                      | 0,00         | #DIV/0!  |

Mancata concessione finanziamenti.

### **Spese**

#### **Spese correnti**

La comparazione delle spese correnti, riclassificate per macro aggregati, impegnate negli ultimi due esercizi evidenzia:

|     | Macroaggregati - spesa corrente           |   | Rendiconto 2022 |   | Rendiconto 2023 | variazione  |
|-----|---|---|-----------------|---|-----------------|-------------|
| 101 | redditi da lavoro dipendente              | € | 40.141,85       | € | 133.965,26      | 93.823,41   |
| 102 | imposte e tasse a carico ente             |   |                 | € | 17,34           | 17,34       |
| 103 | acquisto beni e servizi                   | € | 8.733,10        | € | 70.522,20       | 61.789,10   |
| 104 | trasferimenti correnti                    | € | 52.954,00       | € | -               | -52.954,00  |
| 105 | trasferimenti di tributi                  |   |                 |   |                 | 0,00        |
| 106 | fondi perequativi                         |   |                 |   |                 | 0,00        |
| 107 | interessi passivi                         |   |                 |   |                 | 0,00        |
| 108 | altre spese per redditi di capitale       |   |                 |   |                 | 0,00        |
| 109 | rimborsi e poste correttive delle entrate |   |                 |   |                 | 0,00        |
| 110 | altre spese correnti                      | € | 145.178,24      | € | -               | -145.178,24 |
|     | TOTALE                                    | € | 247.007,19      | € | 204.504,80      | -42.502,39  |

## Spese in c/capitale

La comparazione delle spese correnti, riclassificate per macro aggregati, impegnate negli ultimi due esercizi evidenzia:

| Macroaggregati - spesa c/capitale                  | Rendiconto 2022 | Rendiconto 2023 | variazione |
|--|-----------------|-----------------|------------|
| 201 Tributi in conto capitale a carico dell'ente   |                 |                 | 0,00       |
| 202 Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni | € -             |                 | 0,00       |
| 203 Contributi agli iinvestimenti                  |                 |                 | 0,00       |
| 204 Altri trasferimenti in conto capitale          |                 |                 | 0,00       |
| 205 Altre spese in conto capitale                  |                 |                 | 0,00       |
| TOTALE   | € -             | € -             | 0,00       |

#### RAPPORTI CON ORGANISMI PARTECIPATI

#### Costituzione di società e acquisto di partecipazioni societarie

I Comuni partecipanti all'Ati Idrica Ragusa, nel corso dell'esercizio 2022, *hanno proceduto* alla costituzione di una nuova società "In House" al fine di realizzare lo scopo istituzionale realizzando con essa le attività commerciali inerenti il servizio idrico e depurazione. Le partecipazioni sono detenute direttamente dai Comuni riuniti nell'ATI.

# CONTABILITA' ECONOMICO-PATRIMONIALE

La situazione patrimoniale dell'Ente è la seguente:

| STATO PATRIMONIALE   | 2022       | 2023       | differenza  |
|--|------------|------------|-------------|
| A) CREDITI vs.LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE<br>PER LA PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE | 0,00       | 0,00       | 0,00        |
| B) IMMOBILIZZAZIONI  | 58.256,02  | 51.309,39  | 6.946,63    |
| C) ATTIVO CIRCOLANTE   | 753.306,27 | 852.235,38 | -98.929,11  |
| D) RATEI E RISCONTI  | 0,00       | 0,00       | 0,00        |
| TOTALE DELL'ATTIVO (A+B+C+D)   | 811.562,29 | 903.544,77 | -91.982,48  |
| A) PATRIMONIO NETTO  | 276.273,89 | 471.820,86 | -195.546,97 |
| B) FONDI PER RISCHI ED ONERI   | 0,00       | 0,00       | 0,00        |
| C)TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO   | 0,00       | 0,00       | 0,00        |
| D) DEBITI  | 535.288,40 | 431.723,91 | 103.564,49  |
| E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI   | 0,00       | 0,00       | 0,00        |
| TOTALE DEL PASSIVO (A+B+C+D+E)   | 811.562,29 | 903.544,77 | -91.982,48  |
| TOTALE CONTI D'ORDINE  | 0,00       | 0,00       | 0,00        |

#### RELAZIONE DEL DIRETTIVO AL RENDICONTO

L'Organo di revisione prende atto che l'Ente ha predisposto la relazione del Direttivo in aderenza a quanto previsto dall'art. 231 del TUEL, secondo le modalità previste dall'art.11, comma 6 del d.lgs.118/2011 e dal punto 13.1 del principio contabile all.4/1 e che la relazione è composta da

- a) il conto del bilancio relativo alla gestione finanziaria e i relativi riepiloghi,
- b) il quadro generale riassuntivo,
- c) la verifica degli equilibri,
- d) il conto economico,
- e) lo stato patrimoniale.

Nella relazione **sono** illustrati, i criteri di valutazione utilizzati, la gestione dell'ente nonché i fatti di rilievo verificatisi dopo la chiusura dell'esercizio.

# **CONCLUSIONI**

Tenuto conto di tutto quanto esposto, rilevato e proposto si attesta la corrispondenza del rendiconto alle risultanze della gestione e si esprime giudizio positivo per l'approvazione del rendiconto dell'esercizio finanziario 2023.

L'ORGANO DI REVISIONE

DOTT. SALVATORE SAMMATRICE